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ВПЛИВ ЗАПИЛЕННЯ БДЖОЛАМИ НА УРОЖАЙНІСТЬ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР 

 

Писаренко В. М., Логвиненко В. В. 
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У роботі наведено узагальнення результатів досліджень щодо впливу 

запилення бджолами на урожайність основних сільськогосподарських культур 

України. Встановлено, що ефективність використання медоносних бджіл як 

біологічних агентів запилення забезпечує підвищення урожайності культур на 20 

– 80% залежно від виду рослин. Визначено оптимальні норми розміщення 

бджолосімей на гектар посівів та економічну доцільність інтеграції 

бджільництва в аграрні технології. 

Медоносна бджола (Apis mellifera L.) відіграє надзвичайно важливу роль у 

забезпеченні біологічної продуктивності агроекосистем. В умовах сучасного 

інтенсивного землеробства, де значну частину площ займають ентомофільні 

культури (ріпак, соняшник, гречка, еспарцет, люцерна, садові насадження), 

питання запилення стає критичним для досягнення стабільних і високих врожаїв. 

Понад 80% усіх видів квіткових рослин світу потребують участі комах-

запилювачів, серед яких найважливішу роль відіграє саме бджола медоносна. У 

сільськогосподарському виробництві України потенційні прибавки урожаю від 

запилення сягають 25-50%, а у культур, що належать до перехреснозапильних до 

80 %. 

Для аналізу використано узагальнені польові дані щодо норм бджолосімей 

та середніх прибавок урожаю при запиленні різних культур. Джерелом 

слугували матеріали Полтавського державного аграрного університету та 

довідкові дані наукових установ НААН України.  Оцінювалися такі показники: 

норма розміщення бджолосімей на 1 га, середній приріст урожаю у відсотках, 

біологічні особливості культури та економічна ефективність [1, 2]. 

Запилення сільськогосподарських культур медоносними бджолами (Apis 

mellifera L.) є одним із ключових чинників формування не лише кількісних, а й 

якісних параметрів урожаю. Проведені багаторічні дослідження доводять, що 

участь бджіл у запиленні ентомофільних культур сприяє інтенсифікації процесів 

запліднення, формуванню повноцінних насінин і плодів, а також підвищує 

біологічну цінність продукції. Найвищу чутливість до ентомофільного 

запилення виявляють представники родин Fabaceae (бобові), Brassicaceae 

(хрестоцвіті) та Rosaceae (плодово-ягідні). 

Зокрема, озимий ріпак (Brassica napus L.) потребує розміщення в 

середньому однієї бджолосім’ї на гектар посівів, що забезпечує підвищення 

врожайності насіння на 30-40%. За умов інтенсивного запилення спостерігається 

збільшення кількості стручків на рослині, маси 1000 насінин та підвищення 

вмісту олії. 
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Для еспарцету виколистого (Onobrychis viciifolia Scop.) ефективним 

вважається залучення 3-4 бджолосімей на гектар, що дає змогу підвищити 

урожайність на 60-200 %. Висока віддача зумовлена особливостями будови 

квітки, яка передбачає активне втручання комах-запилювачів для розкриття 

пилкових мішечків. Люцерна посівна (Medicago sativa L.) характеризується 

подібною залежністю: при забезпеченні 4-8 сімей/га урожайність насіння зростає 

на 65 – 200 %. Додатковим ефектом є підвищення насіннєвої схожості та 

польової життєздатності рослин. Гречка посівна (Fagopyrum esculentum Moench) 

– одна з найцінніших медоносних культур – демонструє приріст урожайності на 

25-40% за наявності 2-3 бджолосімей на гектар. При цьому поліпшується 

наповнення зерен і зменшується кількість порожніх насінин. Соняшник 

(Helianthus annuus L.), хоча й здатен ч астково до самозапилення, також значно 

виграє від участі бджіл: за оптимальної щільності 0,5-1,5 сім’ї/га урожайність 

підвищується на 35-50 %, а схожість насіння на 8-10 %. 

Плодові культури є особливо залежними від комах-запилювачів. Для 

яблуні (Malus domestica Borkh.) та груші (Pyrus communis L.) рекомендовано 2 – 

3 бджолосім’ї/га, тоді як для вишні (Prunus cerasus L.) та черешні (Prunus avium 

L.) 2,5-3. Унаслідок цього урожайність у садових насадженнях зростає в 

середньому на 30-35 %, а якісні показники плодів покращуються завдяки 

повнішому запиленню та рівномірнішому розвитку зав’язей [3, 4]. 

Таким чином, систематичне використання медоносних бджіл у технологіях 

вирощування ентомофільних культур забезпечує комплексний позитивний 

ефект: підвищення кількості зав’язей, збільшення маси плодів і насіння, 

покращення біохімічних характеристик продукції та стабілізацію врожайності 

навіть за стресових абіотичних умов. Біологічна взаємодія між рослинами та 

бджолами має не лише агрономічне, а й екологічне значення, сприяючи 

підвищенню стійкості агроекосистем і відновленню біорізноманіття. 

Інтеграція пасічного господарства в сучасні агровиробничі системи є 

важливим елементом біоцентричного підходу до організації 

сільськогосподарського виробництва. Залучення медоносних бджіл до процесу 

запилення ентомофільних культур не лише підвищує їхню продуктивність, але й 

створює додаткову економічну вигоду для аграрних підприємств. 

За аналітичними розрахунками, проведеними у Полтавському державному 

аграрному університеті (ПДАУ), підвищення урожайності таких культур, як 

ріпак озимий (Brassica napus L.), гречка (Fagopyrum esculentum Moench), 

еспарцет виколистий (Onobrychis viciifolia Scop.) та соняшник (Helianthus annuus 

L.) унаслідок ефективного запилення медоносними бджолами може забезпечити 

додатковий прибуток на рівні 8-15 тис. грн з гектара посівної площі. Цей 

показник формується за рахунок збільшення врожайності, покращення якості 

продукції та підвищення її товарності [4]. 

Важливим чинником оптимізації взаємодії між рослинництвом і 

бджільництвом є раціональне розміщення пасік відносно масивів ентомофільних 
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культур. Експериментальні спостереження свідчать, що найбільша ефективність 

запилення досягається за розташування вуликів на відстані не більше ніж 1,5 км 

від посівів, що відповідає середньому радіусу льоту робочих бджіл у 

сприятливих погодних умовах. 

Крім того, необхідно враховувати час настання масового цвітіння культур, 

щоб забезпечити синхронність льотної активності бджіл з фазою нектаро- та 

пилковиділення рослин. Оптимальне розміщення пасік має поєднувати 

екологічні, агротехнічні та біологічні фактори, зокрема наявність водних джерел, 

захист від вітрів, доступ до різноманітних кормових ресурсів. 

Комплексне впровадження таких підходів створює передумови для 

підвищення енергетичної ефективності агровиробництва, зменшення витрат на 

штучне стимулювання урожайності та сприяє розвитку економічно й екологічно 

сталих агроекосистем. 

Отже, запилення медоносними бджолами є ключовим біологічним 

фактором підвищення урожайності більшості ентомофільних культур; 

оптимальна кількість бджолосімей становить від 1 до 4 на гектар, залежно від 

культури та умов середовища; середній приріст урожаю становить 25 – 200%, що 

свідчить про високу ефективність взаємодії рослинництва і бджільництва; 

комплексне використання запилення забезпечує підвищення економічної 

ефективності аграрного виробництва та сприяє сталому розвитку агроекосистем. 
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ВПЛИВ СКЛАДУ ГРУНТОСУМІШЕЙ НА ЯКІСТЬ РОЗСАДИ В 

УМОВАХ ЗАХИЩЕНОГО ГРУНТУ 

 

Писаренко В. М., Полянська Є. І. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Забезпечення населення протягом усього року овочами високої якості, що 

відповідають гігієнічним нормативам, є головним завданням овочівництва. 

Виробництво овочів необхідно збільшувати, проте сьогодні відбувається його 

спад. Через диспаритет цін і перекосів у фінансовій та інвестиційній політиці, їх 

виробництво стає збитковим і поступово згортається. Воно переходить у 

приватний сектор: підсобні господарства селян та садово-городні кооперативи 

городян, площі яких збільшилися зі 108 тис. до 576 тис. [2]. 
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